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25.09.2020 

Занятие № 2 (продолжение) 

Действия с матрицами 

1. Суммой матриц  ijA a  и  ijB b  одинаковой размерности 

называется матрица   ,ijC c  элементы которой определяются 

суммой соответствующих элементов матриц A и B, т.е.  

.ij ij ijc a b   Обозначение: .C A B   

2. Произведением матрицы  ijA a на число  называется матри-

ца С, элементы которой определяются равенством .ij ijc a  

Обозначение: .C A  

Свойства операций 
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3. Произведением матрицы  ijA a  размера m  k на матрицу 

 ijB b  размера k  n называется матрица  ijC c размера m  

n, элементы которой определяются равенством 
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Обозначение: .C AB  Произведение определено только для 
таких матриц, у которых число столбцов матрицы A (первого 
сомножителя) равно числу строк матрицы B (второго сомножи-
теля). При этом число строк матрицы C равно числу строк мат-
рицы A, а число столбцов – числу столбцов матрицы B: 

[ ] [ ] [ ].mn nk k m      

 
 
2.10.2020 

Занятие № 3 

Действия с матрицами 
 

Задание 1 
 

Для матриц A и B найдите произведения AB и BA: 

1) 
1 2 5

,    
3 4 6

A B
   

    
   

 2) 

1 2
1 2 3

,    3 4 .
4 5 6

5 6

A B

 
   

    
   

 

 

Ответы: 

1)
17

39
AB 

 
 
 

 2) 

9 12 15
22 28

19 26 33
49 64

29 40 51

;     AB BA 

 
   
 

  
 

 

 
 

Задание 2 

Для матриц 



1 2 1 2 3 5

0 1 ,     1 3 ,     2 3

5 3 0 5 1 4

A B C

        
     

        
           

 

Найдите (3 2 ) .TA B C  

Ответ: 

25 16 13

9 5 10

140 87 91







 
 
 
 

 

 
Задание 3 

Найдите f(A), если 2
2 3

,    ( ) 7 2.
4 5

A f x x x
 

    
 

 

Замечание1. 2( ) 7 2 ,f A A A E   где E – единичная матрица той же 

размерности, что и матрица A. 

Ответ: 
0 0

( ) .
0 0

f A
 

  
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Задание 4 

Для любого натурального n найдите 

  2) № 802:   .
cos sin

;    
sin cos

1 1
1)   

0 1

n n
 
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 
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 
 

 

Ответы: 

1) ;
1

0 1

n 
 
 

 2)  .
cos sin

sin cos

n n

n n

 

 

 
 
 

 

                                                           
1 Пусть 

1

0 1 1( ) ...n n

n nf x a x a x a x a

     - многочлен от переменной x. 

Под многочленом от матрицы понимается выражение  
1

0 1 1( ) ... ,n n

n nf A a A a A a A a E

      

где E – единичная матрица той же размерности, что и квадратная матрица A. 



Задание 5. (№ 815 (а)).  

Докажите, что если A и B – квадратные матрицы одного и того же 

порядка, причем AB≠BA, то 2 2 2( ) 2 .A B A AB B     

Замечание. Если матрицы A и B перестановочны (т.е. AB = BA), то 
2 2 2( ) 2 .A B A AB B     

Задание 6.  

Докажите, что ( ) ,T T TAB B A  матрицы в правой и левой части 

равенства существуют. 

Доказательство. Пусть матрица A имеет размеры nm, матрица B - 

mk. Обозначим C = AB. Матрица C имеет размеры nk, а транспо-

нированная матрица CT – размеры kn.  Для элементов матрицы CT 

имеем:  

1

,    1,2,..., ,  1,2,..., .
m

T

si is ij js

j

с c a b i n s k


     

С другой стороны, матрицы BT и AT имеют размеры km и mn соот-
ветственно, и 

,   ,   1,2,..., ;  1,2,..., ;   1,2,..., .T T

sj js ji ijb b a a i n j m s k      

Обозначим D = BTAT. Матрица D имеет размеры kn и для ее эле-
ментов имеем: 

1 1 1

,   1,2,..., ;   1,2,..., .
m m m

T T T

si sj ji js ij ij js is si

j j j

d b a b a a b c c s k i n
  

        

 

Из равенства элементов матриц D и CT следует CT= D. Таким обра-

зом, (AB)T = BTAT. 

 

Задание 7.  

На какую матрицу и как (справа или слева) надо умножить мат-
рицу A, чтобы получить матрицу, совпадающую с первым столб-
цом матрицы A. 



На какую матрицу и как надо умножить матрицу A, чтобы полу-
чить матрицу, совпадающую с первой строкой матрицы A. 

 

Домашнее задание 
 

Для матриц A и B найдите произведения AB и BA: 
1 2 3

4 3 2 3
2 1 3

,       2 2 1 3 .
3 2 1

3 4 1 2
1 3 2

A B

 
  

              
   

 

 

[П]:  №№ 801, 805, 815(б), 827, 829. 

Для любого натурального n найдите 
1 1

1 1

n
 
 
 

. 

 

 


